

印尼與基督教

印度尼西亞共和國 (Republik Indonesia) 由 17,506 個島嶼組成，世界最大的群島國家，稱為“萬島之國”。總人口超逾 2.7 億，為人口第四多的國家，也是穆斯林人口最多的國家。與新幾內亞、巴布亞、帝力、汶島及在婆羅洲最與馬來西亞相接，並與新加坡、菲律賓及澳大利亞隔海相望。疆域遼闊，諸島散佈，跨赤道北緯 6° 至南緯 11°，東經 95° 至西經 141° 之間。地處世界著名之大裂罅帶，地塊斷裂，形成二山脈系；群島中，僅婆羅洲無火山。

“爪哇人”約在 50 萬年前出現。嗣後人類居住。

最早見於史載：“永建六年 (131 年) 十二月日南徼外葉調國，婁國，遣使貢獻；帝賜葉調使金印紫綬。”（見後漢書“順帝本紀”及“西南夷傳”）案“葉調”即為爪哇。

迨至三國時期，孫吳地在東南，與南方海外諸國，關係較為密切。

公元 399 年 (晉安帝隆安三年)，僧法顯自中國往印度求經，歷十五年，於 414 年 (晉安帝義熙十年)，自印度歸國，道經爪哇，已見有中國人民居住，想見是像“桃花源”的人民避秦時亂遷徙。有說爪哇人的遠祖，是從安南遷來。無論如何，“爪哇”的地名，是出自印度語，因當地的商業，由印度人興起；因遠自秦漢時，印度人即在摩鹿加採丁香，售於羅馬。

印度人初與當地人頗有隔閡。後印度教傳入，在宗教上互相融合，互相通婚，並建立滿者伯夷 (Majabesh) 及馬塔蘭 (Mataram) 等強盛一時之王國。以滿者伯夷為最盛，湮有中爪哇加巴厘 (Bali) 等地。又有三佛齊王國，亦稱室利佛逝，尸利佛實等不同譯名。

基督教約在第七世紀，由波斯傳入印尼；可惜沒有宣道遠象，以致未能生根發展。

唐代中國安定發展，海運得以暢通。知“訶陵”又名“社婆”或“閣婆”，稱“在南方海中洲是居，東與婆利西與墮婆登，北與真臘接，南臨大海，亦有文字，頗識星曆；俗以椰花為酒，其樹生花長三尺餘，大如人膊，割之取汁以成酒味甘，飲之亦醉。貞觀十四年遣使來朝。”（新唐書“訶陵傳”）

按地理形勢，“佛逝國東水行四五日，至訶陵國，南中洲之最大者。”（新唐書“地理志”附錄廣州通海夷道）

三佛齊國 (舊港，今名巨港)。與中國的交往，尤為密切。公元 904 年 (唐天祐元年)，遣使朝貢。宋代自三佛齊至泉州，廣州之間，有定期航船往來。

三佛齊國，蓋南蠻之別稱。四時之氣，多熱少寒，冬無霜雪。國中文字用梵書，以其王指環為印，亦有中國文字，上表章即用焉。唐天祐元年貢物，熙寧十年，其王使大首領來，為保順慕化大將軍，詔寵之曰：“吾以聲教敷露方域，不遠邇，苟知寵超異其國；爾悅慕皇化，浮海貢深，吾用汝嘉，併超等秩，以昭忠義之勸。”（宋史“三佛齊傳”）

宋周去非嶺外代答“三佛齊”條記載：“三佛齊在南海之西，至大食（Bacdad），故臨（Quilon）諸國，無不由其境而入中國。五年，復神宗遣使進豐二遣使來貢；五年，復來貢。慕義來庭，與他國不侔矣。”

宋趙汝適諸蕃志“三佛齊”條：“皇朝建隆間，凡三遣貢。淳化六年，上以承天萬壽圖，天禧元年，嘗通中國，後絕。皇朝淳化三年，復修朝貢之禮。”（趙：諸蕃志）查因時地異，爪哇同地同名，所譯不同。

宋朝覆亡以後，舊臣遺老，多亡命南徙。據傳：鄭所南（思肖）先生，流寓巴達維亞；曾用八罐茶，向土著換得居住地，所以其地至今名“八帝貫”（Petekoan）。

元世祖好武功，曾用兵於南洋，征緬甸，占城安南，蘇門答臘等地先後降服。惟爪哇不肯聽命，使右丞相孟琪往諭降，被黥面之辱。世祖怒，1292年（至元二十九年）命史弼、高興，亦黑迷失等，將兵二萬，舟千艘，征討爪哇；擄其王及妻子官屬百餘人歸。元之國威大振於南洋。

爪哇使臣進貢於元廷，至福建，元朝已亡，遂入居京師。1369年（洪武二年），太祖遣使送他返國，且以即位詔諭示。次年九月，爪哇王的使者來了，奉貢方物。帝賜宴並有賞賚。

自1100至1400年，為印度在東印度黃金時期。其後又在西爪哇建立巴札蘭（Padjajaram）王國，有“仙國”（Fairy Land）之稱。其國威且遠及於蘇門答臘，婆羅洲並馬來半島。

歐洲人最初訪問東印度的，是馬可波羅（Marco Polo, 1254-1324），於1292年，離元廷返航，曾經過蘇門答臘北部。

1405年(永樂三年)，明成祖朱棣派遣內監鄭和下西洋，王景弘為副使，帥寶艘巨舶四十餘，其他艦船計二百多艘，將士二萬七千餘人，前後七次遠航，曾達到非洲，宣揚國威(1405-1433)。

在航行中，曾數度訪問蘇門答臘及爪哇諸國，在印尼留下了足跡。

及至發現時代，基督教亦隨之而來；復因香料貿易，引致西方諸國的競爭。最先是葡萄牙殖民者，經由好望角抵達；籠絡東印度王，建立海岸根據地，獲得亞齊及爪哇經商的權利，發現摩鹿加群島，並征服馬六甲，在蘇門答臘及馬六甲建有教堂。印尼距離葡萄牙統治時代。

1432年(宣德八年)，鄭和第七次出使，途中病歿。

十六世紀歐洲的宗教改革之後，荷蘭脫離西班牙的統治，殖民者東來。

1595年四月二日，荷蘭派遣航行東印度的商船佛曼(Fowtman)出發。1596年六月二日，在爪哇班坦，出現荷蘭遠征艦隊四艘，荷蘭開始向東印度發展。

1602年，荷蘭設立東印度公司，與葡萄牙競爭。荷人擊敗葡萄牙艦隊於摩鹿加。

1609年，荷蘭東印度公司設置總督，以統一商貿及其他政務之指揮權。

1618年，移東印度公司根據地於椰加達。1621年，被改名巴達維亞(Batavia)，荷蘭在東印度之地位奠定。

1745年，茂物王獻其領土與東印度公司。

1810年，法國拿破崙極盛時代，稱帝，霸歐洲，吞併荷蘭，東印度之領土亦歸於法國。後來英國佔有爪哇。

1813年，拿破崙進攻莫斯科敗退。荷蘭脫離法國，與英國聯合；英國領導的歐聯軍戰敗拿破崙於萊比錫；並進而破巴黎，拿破崙被放逐。

1819年，荷蘭宣告東印度為其屬地，派任總督。

1824年，英國與荷蘭締結協定—荷蘭以新加坡與馬六甲讓與英國；而以獲取邦加(Banka)勿里洞(Billiton)二島，及蘇門答臘之明古連(Benkulen)為交換條件。據此協定，荷蘭獨佔香料群島。

約在此時，有廣東潮州人張傑諸，十二歲時，上船航海，到了爪哇。長大後，往來帝汶島及小巽他群島貿易。到了爪哇東端的龍目島(Lombok)安班瀾(Ampenan)；當地有沙頓人，為宋明亡兵的後裔，人數可觀，與張連合，組織軍團推傑諸為首領，向居民徵稅供軍用。土王因與張衝突，想驅逐張；反為張所逐，逃往巴厘；結巴厘王再來圖反攻，又被擊敗。張傑諸遂稱王，招募華人僑居，給資經營，頗成局面。1881年(光緒七年)，荷蘭人以兵佔用其

海口。次年，張王暴病崩逝，身後無嗣。荷蘭人掠據王之府庫，計其金達三千八百萬盾之鉅。

1853年，荷蘭政府合併西婆羅洲(加里曼丹)之華人殖民地，以是爪哇，蘇門答臘，婆羅洲等地，悉為荷蘭之勢力範圍。至二十世紀初葉，是完全為荷蘭統治時代。

荷蘭統治印尼達350餘年，更正教因以進入。雖然早期未能發展，後來頗有復興，約為基督教人數之半。

由於地理上的島嶼羅布，印尼有逾百個以上的民族及語言，最大者為爪哇族群，在人數及政治上均居於主導地位。印度尼西亞格言“*Bhinneka Tunggal Ika*”，標識其“存異求同”的理想，及文化型態。

印尼的天然資源相當豐富，但由於貧富不均，低收入群眾仍然普遍，因而在世界各地有不少印尼籍勞工；惟頗多的西方人，來印尼經營獲利。

1945年八月十七日，印度尼西亞共和國在椰加達宣告獨立；於1949年十二月二十八日，荷蘭始正式移交政權。其共和國憲法草案序言：“獨立，是每一個民族的權利。由之，世界上的殖民制度，必須根除，因為它是和人道正義相違背的。”這是民族覺醒的聲音。

印尼雖然是世界上人口最多的伊斯蘭教國家，但依照憲法規定，為多元宗教國家。不過，人民必須有自己的宗教信仰(*Ketuhanan yang Maha Esa*)。因之，所謂保障信仰自由，是保障官方所認可的宗教，界定為：伊斯蘭教，基督教，天主教，印度教，佛教和孔教。不可知論和無神論，是不合法的；褻瀆是違法的。也就是說，沒有反信仰和無信仰的自由。

印尼逾二億七千萬人口中，有86.7%表示是伊斯蘭教徒(穆斯林)，7.6%為基督徒，3.12%為天主教徒，1.74%為印度教徒，0.77%為佛教徒，0.03%為孔教徒。這數字顯示的佛教徒和孔教徒，似乎較低，是因為區分要求教一般嚴格。而基督教信徒，據合計，已超過三千萬人。

附錄：

鄭和與印尼

明朝與南洋的官方交往，除了三佛齊之外，還有須文達那(蘇門答臘)，當時是個位於蘇門答臘島東北部的小國，洪武十六年(1383年)派使節到中國。明成祖朱棣時期，雙方交往更密，使節往返，明成祖曾多次派人到須文達那，贈以織錦，文綺，絨錦，紗羅等禮品。鄭和下西洋時，也來訪問。宣德九年(1434年)，須文達那酋長的弟弟到中國，不幸在北

京病死。宣德皇帝朱瞻基非常惋惜，封他為鴻臚少卿，由官府負責喪事，還專門為他置守墓戶。

蘇門答臘的東北部還興起過那孤兒，黎伐，南渤利，阿魯等酋長國，在明初都與中國有交往。明史中，不乏記載：“其酋長常入貢方物”，“比年入貢，始成祖世不絕”，“遣鄭和撫諭其國”，“鄭和使諸番，亦有賜”等。在加里曼丹東北部的婆羅國，這時也有復興之象。在明永樂三年(1405年)，四年(1406年)，五年(1407年)，連續三年遣使到中國；據說萬曆年間(1573-1620)婆羅國的國王還是福建人。

三寶壟，是印尼中爪哇省最大的商港和首府，也是印尼僅次於泗水，雅加達的第三大港，華僑把它稱作“壟川”。三寶這個名字，讓人聯想到七下西洋的鄭和，眾所周知，他的小名叫三寶(亦作三保)，人們也叫他“三寶太監”，或作“三保太監”。

明洪武年間，有陳祖義者，從潮州到巨港，投靠三佛齊國王麻那者巫里，獲委為一個小頭目。國王死後，他糾集了大批海賊，自封為酋長，以攔劫巨港過往商船為業，與梁道明為爭奪地盤，矛盾非常尖銳。梁道明受招安返回中國後，餘部由他的助手施晉卿接管，成為巨港的新僑領。陳祖義與施晉卿之間，繼續為爭奪地盤而明爭暗鬥。

由於陳祖義惡名昭彰，商人聞風喪膽，都不敢到巨港，致使這繁華商埠迅速衰敗。1407年，鄭和第一次下西洋返航時，途經巨港，聽到了很多陳祖義的惡行，但仍寬仁為懷，派人傳召陳祖義，希望能夠招安他。但陳祖義竟然企圖以詐降搶劫大明船隊。

陰謀被施晉卿知曉，星夜潛告鄭和。鄭和大怒，預為防備，調兵遣將，當陳祖義到來時，放起號炮，官軍從四面八方殺出，海賊大潰，被殲5,000餘人，焚毀賊船十艘，俘獲七艘，陳祖義本人被擒獲，明正其罪，押回中國斬首。施晉卿遣其婿丘念誠入貢，受朝廷封為舊港宣慰使。永樂二十二年晉卿卒，其子孫承襲。嗣後漳泉華人移民相繼來，市廛群集，仿佛中國。

三寶壟華人首領孫龍，有養子陳文，是滿者伯夷國王與華人妻子誕下的兒子，印尼名羅登巴達。

1520年，即鄭和去世八十七年之後，在爪哇島東北部創立了印尼第一個伊斯蘭教王國—淡目國。滿者伯夷國衰落，分裂成許多伊斯蘭教國，經近半個世紀的頻繁戰爭兼併，才漸趨統一。鄭和七下西洋，對推動伊斯蘭教在印尼傳播，起到了極其重要的作用。

永樂十一年(1413年)，鄭和任正使，王景弘副，統軍二萬七千餘人，寶艘四十號，第四次下西洋。適逢蘇門答臘發生內亂，蘇干刺弒王篡位，領兵數萬攻擊鄭和的船隊；鄭和率官兵追剿，擒蘇干刺送京伏誅。鄭和留三寶壟一月，臨行委任黃達京掌管華人回教徒。

然而，按印尼華人傳說，鄭和到三寶壟，是明永樂十五年(1417年)第五次下西洋時。登岸的遺址至今尚存，叫葛堂巴都(印尼語意為“石室”)，華人稱作三保洞。鄭和在這裡上岸，是船隊在離開泗水前往巨港(舊港)途中，副使王景弘患了重病，無法繼續航程，船隊被迫在三寶壟的塞蒙安河邊泊岸，把王景弘送到岸上。

鄭和履踏山林，親為王景弘覓得一處幽靜的山洞，讓他棲身養病，為他準備了足夠的口糧，藥物，留下了十幾名隨從和一條船。鄭和船隊繼續前進。王景弘病癒後，已無法趕上大隊，便帶著隨從，在當地伐木建屋，墾荒種植。後來隨他們都與當地女子結婚，開枝散葉。

王景弘，福建寧洋人。寧洋縣誌載：“王景弘，集寧里人，明永樂間隨太宗巡狩，有擁立皇儲功，恩賜嗣子王禎世襲南京錦衣衛正千戶。”王景弘也是太監，自然是義子。印尼華人傳說，他是虔誠伊斯蘭教徒，在當地傳播教義，向原住民宣講伊斯蘭教箴言，導人向善，並教育人們要崇敬三保大人的豐功偉業與高尚品德。在八十七歲逝世。

但明朝的官方記載，王景弘沒滯留爪哇，在鄭和第六，七次下西洋時，他都在隨行人員名單中。明史載：“宣德五年，帝以藩蕃貢使多不至，遣和及景弘遍歷諸國。”出發之前，宣宗皇帝還親撰長詩賜鄭和與王景弘兩位正副使。

明史還記載了，明宣德八年(1433年)鄭和在古里去世，由王景弘扶柩回國。次年，王景弘為正使再出訪南洋，先後蘇門答臘和爪哇。回國時，須文達那酋長遣其弟哈尼者罕隨船隊到北京朝貢。

由此可知，坊間傳說，每與史書有出入，反映歷史輾轉流傳的有趣變異，往往折射出民間的願望。

印尼華人每引以自豪，國外少見用中國人命名的城市，三寶壟其一。這很可能也是一個“美麗的誤傳”。事實上，三寶壟的印尼語原文是Semarang，源於當地一種常見的果樹阿森(Asem)，這種樹特點是枝葉稀疏，所以叫阿森-阿朗的簡化，意思“樹葉稀疏”，這地方就叫Semarang。華人也有它譯“三孖冷”，或“三馬壟”，這兩譯名音更近原文，但崇拜鄭和的華人太多，“三寶壟”之名反而最為通用。

在三寶壟保存許多與鄭和，王景弘相關史跡。當年王景弘養病的山洞，今名“三寶洞”。蒙安河在山下蜿蜒而過，兩岸鄉鎮依舊人聲喧譁，而洞前古木參天，濃蔭匝地，別有寧靜感。洞旁有三寶墩，相傳是鄭和繫舟處。

這個被奉為“聖洞”的洞口，約一米見方，屈身而入，內深數米，豁然開朗，出現一約百平方米的洞室。洞旁有一水井，相傳是鄭和派人挖掘，為王景弘及侍從供水的，人稱“三保井”。至今井水還是非常清澈，被視為“聖水”。洞中石壁上供奉鄭和像，左右對聯：“受命皇朝臨海國，留蹤石洞庇人寰”，傳為王景弘率眾參拜時放置。

關於中國人帶來荔枝的故事，也流傳很廣。1960年，巴塘(峇厘首府)印中友好協會等團體，在給當地中華總商會贈送禮品時，還真誠說：“當你們到達中國後，看到了中國的古老銅錢和廣東的荔枝，請你們不要忘記，這些東西，你們的祖先，很早就已帶到了峇厘，並已經在那裏生了根，將世世代代傳下去。”

除荔枝外，豆芽，豆腐，豆醬，醬油，麵條等食品，也都是從中國傳去的。至今這些食品，在印尼語中的音，與閩南語仍大致相似；印尼人製作豆腐的方法，也與漳廈如出一轍。據說還有韭菜，蘿蔔，芥菜等蔬菜和仙丹，金鳳花，茶樹，桔樹等植物，也是華僑從中國帶去的。印尼語吸收漢語詞彙還有：木屐，茶碗，清明，大秤，錦緞，春卷，舢板，茶，茶壺，菩薩，福氣，中國糕(年糕)，豆乾，擦桌布等。

1966年，三寶壟市政府建立紀念碑，以印尼，中，英三種文字，記載鄭和的簡歷及訪問印尼的經過。三寶壟從一片荒涼之地，開發成今天的繁榮港口城市，華人功不可沒。

鄭和船隊遠航歸來，往往先在福建停泊。因此，鄭和下西洋，不僅對當時福建的經濟，文化和海外交通的發展，產生了影響，也給後世留下了不少遺物和遺蹟，為研究鄭和航海事業，提供了珍貴的實物資料。主要在福建省長樂縣。

鄭和下西洋的歷史雖短暫，但其影響及效應，數百年後仍不斷擴散，對於我們了解東南亞華人文化認同，具有重要的意義。

另馬來亞重要史籍馬來紀年記載，有關明朝公主漢麗寶遠嫁馬六甲和番的故事，也成了土生華人身份認同的證據。

□

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net